
Verbale di riunione.

Verbale seduta del 19 dicembre 2025

COMMISSIONE  N.  3:  Attività  culturali;  Pubblica  istruzione  e  Formazione
professionale,  Semplificazione,  Trasparenza,  Sport  e  Tempo  Libero;  Politiche
giovanili, Sanità, Servizi Sociali, Terzo Settore e associazionismo, Pari Opportunità,
Assistenza e Politiche abitative, Gemellaggi, Processi Partecipativi  ed informazione,
quartieri e frazioni

Oggi, 19  dicembre 2025  , alle  ore  18.30,  presso  la  sala  Giunta,  sulla  base  della
convocazione  prot.  n.  62922/2025  dalla  Presidente  Alessandra  Busani,  si  è  riunita  la
Commissione  consiliare  n.  3:  Attività  culturali;  Pubblica  istruzione  e  Formazione
professionale, Semplificazione, Trasparenza, Sport e Tempo Libero; Politiche giovanili,
Sanità, Servizi Sociali, Terzo Settore e associazionismo, Pari Opportunità, Assistenza e
Politiche  abitative,   Gemellaggi,  Processi  Partecipativi   ed  informazione,  quartieri  e
frazioni i cui componenti sono stati nominati con la deliberazione del Consiglio comunale
n. 30 del 29 luglio 2024. A seguito delle dimissioni presentate in data 13 ottobre 2025 dal
consigliere Luca Pollastri, con deliberazione del consiglio comunale n. 52  del 30 ottobre 2025 è
stato  nominato  il  consigliere  Nicholas  Jeffrey  Bernardi  quale  membro  sostituto  nella
Commissione consiliare. 

I membri partecipanti alla seduta comune risultano essere i seguenti:

Consiglieri Presenti Assenti

BUSANI ALESSANDRA Maggioranza X (delega
Frangipane prot.

63338)

CANTINI LORENZO Maggioranza X (online)

FRANGIPANE ALESSIA Maggioranza X

ROLLO ALESSIO Maggioranza X (delega Cantini
prot. 63394)

AIELLO DANIELE Minoranza X (online)

COMERCI GIUSEPPE Minoranza X

NICHOLAS  JEFFREY
BERNARDI

Minoranza X (online)

Sono  altresì  presenti:  il  consigliere  Gian  Franco  Uni,  l'Assessore  Franco  Amigoni,
l'Assessore Maria Pia Bariggi e l'Assessore Marco Tedeschi.

Assistiti dal dipendente Gianmarco Gennari per la verbalizzazione dell'adunanza riunitasi
per l'esame dei seguenti punti iscritti all'ordine del giorno. 



In  assenza  del  Presidente  Alessandra  Busani,  assume  le  funzioni  di  Presidente  la
Consigliere Alessia Frangipane, come da elezione dei componenti.

Argomenti da trattare:

1) MOZIONE PROT. 31404 DEL 24/06/2025 AVENTE AD OGGETTO "PATTI DI
QUARTIERE",  PRESENTATA  DAL  CONSIGLIERE  GIAN  FRANCO  UNI,
CAPOGRUPPO CONSILIARE DI “FRATELLI D'ITALIA GIORGIA MELONI”.
(Relatore Consigliere Uni).

2) Varie ed eventuali

La seduta si apre alle ore  18,35

***

Il Presidente pone in trattazione i punti all'ordine del giorno. 

1) MOZIONE PROT. 31404 DEL 24/06/2025 AVENTE AD OGGETTO "PATTI DI
QUARTIERE",  PRESENTATA  DAL  CONSIGLIERE  GIAN  FRANCO  UNI,
CAPOGRUPPO CONSILIARE DI “FRATELLI D'ITALIA GIORGIA MELONI”.
(Relatore Consigliere Uni)..

Il Presidente dà la parola al Consigliere per l'illustrazione della mozione. 

Con la seguente mozione

“si impegna il Sindaco ad istituire “Patti di Quartiere” nel Comune di Fidenza, quali
accordi tra l'Amministrazione comunale e i cittadini residenti, finalizzati a:

1. individuare le esigenze e le priorità dei singoli quartieri;

2. definire progetti e interventi condivisi per la valorizzazione e il miglioramento del
quartiere;

3. individuare le risorse necessarie per la realizzazione dei progetti;

4. Monitorare e valutare i risultati raggiunti

Il  Comune  si  impegna  a  fornire  il  supporto  tecnico  e  logistico  necessario  per
l'attivazione  e  il  funzionamento  dei  Patti  di  Quartiere,  partendo  dalla  stesura  di  un
apposito regolamento. “

Interventi:
-  l'Assessore  Amigoni  sottolinea  come  il  Consiglio  comunale  nella  seduta  del  30
settembre  2025  abbia  approvato,  sebbene  non  all'unanimità,  il  “REGOLAMENTO
SULLA COLLABORAZIONE CITTADINI E AMMINISTRAZIONE PER LA CURA,
LA GESTIONE CONDIVISA E  LA RIGENERAZIONE DEI  BENI  COMUNI”.  Un
regolamento  per  la  gestione  dei  beni  comuni  che  va  nella  direzione  dei  patti  di



collaborazione  richiamati  nella  mozione  in  oggetto.  L'assessore  evidenzia  come  il
Regolamento approvato possa fare da ombrello rispetto ai patti di quartieri citati nella
mozione in discussione e che possa, quindi, coinvolgere anche una maggiore platea di
soggetti,  chiedendo al  consigliere  proponente  di  valutare  se  la  mozione  possa  essere
ricompresa all'interno del Regolamento sopracitato.

- il consigliere Aiello ricorda che il proprio voto fu di astensione, sottolineando come lo
stessa debba intendersi come passo propedeutico ad un documento politico. Il Consigliere
Aiello non ritiene opportuna la richiesta di ritirare la mozione da parte dell'Assessore.

- l'Assessore Amigoni precisa di non aver chiesto di ritirare la mozione, ma di tenere in
considerazione  che  quanto  richiesto  nella  mozione  in  discussione  sia  già  presente
all'interno del Regolamento.

- il Consigliere Uni dichiara di non voler ritirare la mozione e sottolinea come la stessa
abbia una data di presentazione antecedente all'approvazione del Regolamento  SULLA
COLLABORAZIONE  CITTADINI  E  AMMINISTRAZIONE  PER  LA  CURA,  LA
GESTIONE CONDIVISA E LA RIGENERAZIONE DEI BENI COMUNI. Il consigliere
critica  l'Amministrazione  riferendosi  alle  mozioni  passate  approvate  in  Consiglio
comunale,  quali  quelle  concernenti  i  parcheggi  rosa  e  il  pronto  soccorso  pediatrico
all'ospedale di Vaio, segnalando come le stesse non abbiano portato poi all'adozione di
atti concreti da parte dell'Amministrazione.

- l'Assessore Amigoni evidenzia come con il regolamento approvato di recente ci sia un
cambiamento di logica, è la cittadinanza che si attiva nei confronti dell'Amministrazione.

- il Consigliere Uni critica l'atteggiamento dell'Amministrazione, rea di non coinvolgere
le  forme di  cittadinanza  attiva  come quella  rappresentata  dal  gruppo “Borgo Sicuro”
composta anche da ex carabinieri, in materia di sicurezza, affidandola invece a soggetti
esterni.

- il Consigliere Comerci dà ragione al Consiglire Uni. Per il consigliere la mozione può
essere  un  valore  aggiunto  da  votare  all'unanimità,  suggerendo  nuove  idee
all'Amministrazione, mentre il Regolamento approvato il 30/09 non arriva ai cittadini. Il
consigliere  ricorda  come  i  quartieri  e  le  frazioni  non  debbano  essere  presi  in
considerazione solo in campagna elettorale. 

- L'Assessore Bariggi riepiloga, con riferimento alla mozione in discussione, il quadro
attuale di movimento dell'Amministrazione in tema di cittadinanza attiva.  L'Assessore
illustra  come  se  da  un  lato  sia  presente  il   REGOLAMENTO  SULLA
COLLABORAZIONE  CITTADINI  E  AMMINISTRAZIONE  PER  LA  CURA,  LA
GESTIONE CONDIVISA E LA RIGENERAZIONE DEI  BENI  COMUNI,  dall'altro
l'amministrazione si sia attivata, in una fase ben successiva alla campagna elettorale, ad
esempio attraverso vari incontri informali con i cittadini di diverse frazioni, ascoltando le
problematiche dagli stessi evidenziate e stilando un verbale condiviso con un ordine di
possibilità e fattibilità, e dandosi un cronoprogramma di intervento.



- la consigliera Frangipane ritiene che la mozione in discussione non possa considerarsi
un valore aggiunto, tenuto conto sia degli incontri informali che l'Amministrazione sta
già  svolgendo  con  i  cittadini  delle  varie  zone  della  città,  così  come  illustrato
dall'Assessore Bariggi, sia del nuovo percorso di cittadinanza attiva espresso attraverso il
Regolamento recentemente approvato sulla COLLABORAZIONE TRA CITTADINI E
AMMINISTRAZIONE  PER  LA  CURA,  LA  GESTIONE  CONDIVISA  E  LA
RIGENERAZIONE DEI BENI COMUNI.

Si procede alla votazione della proposta:

Favorevoli: Comerci, Aiello;
Contrari: Cantini, Rollo (delega Cantini prot. 63394), Frangipane, Busani ( delega  
                  Frangipane prot. 63338)
Astenuti: Bernardi

La seduta della Commissione è sciolta alle ore 19,16
Letto, approvato e sottoscritto.

 F.to il Verbalizzante 
Gianmarco Gennari

F.to Il Presidente della Commissione
Alessia Frangipane

(in sostituzione del Presidente Alessandra
Busani)


	X (delega Cantini prot. 63394)

